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Stadt Schmölln        
 
 
 
 
 

P R O T O K O L L  
 
zur 50. Stadtratssitzung Schmölln 25. April 2024 
 
 
 
Zeit:  Donnerstag, 25. April 2024, von 18:36 Uhr bis 21:00 Uhr   
 
 
Ort:  Mehrzweckraum, 3. OG, Amtsplatz 3, 04626 Schmölln 
 
 
Anwesenheit: 
 
Stadtratsmitglieder:  
Schrade, Sven (Bürgermeister) 
Dr. Werner, Gundula (Stadtratsvorsitzende) – Fraktion Neues Forum 
Bär, Markus   – Fraktion Bürger für Schmölln 
Burkhardt, Alexander   – Fraktion SPD 
Degner, Julian   – Fraktion CDU 
Gampe, André (OTBM Nöbdenitz)  – Fraktion Wählervereinigung für das  
 neue Schmölln, 
 Ortsteilbürgermeister Nöbdenitz 
Gleitsmann, Ralf (1. Beigeordneter)  – Fraktion Wählervereinigung für das  
 neue Schmölln, 
 Erster Beigeordneter 
Göbel, Jens   – Fraktion Neues Forum 
Göthe, Wolfgang  – Fraktion CDU 
Großmann, Wolfgang  – Fraktion DIE LINKE 
Hippe, Winfried   – Fraktion CDU 
Hübschmann, Klaus (2. Beigeordneter)  – Fraktion DIE LINKE, 
     Beigeordneter 
Keller, Jürgen  – Fraktion Bürger für Schmölln 
Keller, Katja   – Fraktion DIE LINKE 
Krause, Hans-Jürgen  – Fraktion SPD 
Landgraf, Lutz  – Fraktion Bürger für Schmölln 
Mielke, Matthias (OTBM Wildenbörten)  – Fraktion SPD, 
     Ortsteilbürgermeister Wildenbörten 
Plaul, Steffen  – fraktionslos (FDP) 
Radermacher, Roland  – fraktionslos 
Rauschenbach, Claudia   – Fraktion CDU 
Schröter, Catja  – Fraktion Bürger für Schmölln 
Schulze, Simone   – Fraktion CDU 
Strobel, Ute   – Fraktion DIE LINKE 
Stubbe, Volker   – Fraktion CDU 
Wiswe, Jörg   – Fraktion Wählervereinigung für das  
 neue Schmölln 
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entschuldigte Stadtratsmitglieder: 
 
Katzenberger, Claus (OTBM Lumpzig)  – Fraktion Wählervereinigung für das  
 neue Schmölln, 
 Ortsteilbürgermeister Lumpzig 
Lukasch, Ute   – Fraktion DIE LINKE 
Misselwitz, Jörg   – Fraktion Wählervereinigung für das  
 neue Schmölln 
Franke, Andy (OTBM Altkirchen)  – Fraktion Wählervereinigung für das  
 neue Schmölln, 
 Ortsteilbürgermeister Altkirchen 
Dr. Siegmund, Volker   – Fraktion SPD 
Helbig, Stefan   – Fraktion SPD 
 
 

Der Stadtrat Schmölln besteht aus 31 stimmberechtigten Mitgliedern.  
anwesend sind: siehe Tagungsverlauf 

 
 
Gäste: (anwesend - siehe Tagungsverlauf) 
 
Herr Krämer Amtsleiter Bauamt 
Frau Rödel Amtsleiterin Hauptamt/Ordnungsamt 
Herr Sittauer Amtsleiter Kämmerei 
 
Herr Gatz Ortsteilbürgermeister Drogen 
 
Herr Blum Wohnungsverwaltung Schmölln GmbH,  
 Geschäftsführer 
 
Seniorenbeirat  3 Mitglieder 
 
Herr Spranger  Bauhofleiter 
 
Herr Funke  Bauhof 
 
Presse  OTZ Frau Borath 
 
Herr Armin Lange 
Herr Wolfgang Spreer  Ehrenpreisträger 
Herr Volker Pleitz   
Herr Jörg Franke und Sohn 
 
Verschönerungsverein  2 Mitglieder 
 
Herr Christoph Schmidt  Neues Forum Schmölln 
 
12 Bürger    
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Ö f f e n t l i c h e r    T e i l 

 
 
 
 

Tagesordnung: 

 
1. Eröffnung durch die Vorsitzende des Stadtrates Schmölln und  
 Feststellung der form- und fristgerechten Sitzungsladung und Beschlussfähigkeit 
 
2. Zustimmung zur Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
3. Verleihung Ehrenpreise 2023 

 
4. Genehmigung der Niederschrift zur 49. Stadtratssitzung am 14. März 2024 
 (öffentlicher Teil) 
 
5. Informationen des Bürgermeisters der Stadt Schmölln 
 
6. Berichtsvorlage über die Bildung von Haushaltsresten      Vorl.Nr.: 
 für das Haushaltsjahr 2023  
 zur Übertragung in das Jahr 2024 lt. ThürKO     V 0961/2024  
 
7. Fragestunde der Einwohner der Stadt Schmölln 
 
8. Öffentliche Fragestunde der Stadtratsmitglieder 
 
9. Sonstiges 

 
10. Beschlussvorlagen                                                                                      Vorl.Nr.: 

 
10.1.    Haushaltssatzung und  

Haushaltsplan der Stadt Schmölln für das Jahr 2024   V 0983/2024 
 
10.2.    Finanzplan und Investitionsprogramm der Stadt Schmölln  
 für 2023 – 2027       V 0984/2024 
 
10.3. Satzung zur 2. Änderung  

der Satzung über die Erhebung einer Hundesteuer der Stadt Schmölln  
(Hundesteuersatzung)        V 0985/2024  

  

10.4.    Klarstellende Erklärung im Rahmen des Antragsverfahrens  

auf freiwillige Gemeindeneugliederung 

(betr. Dobitschen - Einführung Ortsteilverfassung und Ausweisung  

künftige Ortsteile)         V 0986/2024 
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Verlauf der Tagung: 
 
 
 
zu 1. 
Eröffnung durch die Vorsitzende des Stadtrates Schmölln und Feststellung der form- und 
fristgerechten Sitzungsladung und Beschlussfähigkeit 
 
Die Tagung wird von der Stadtratsvorsitzenden, Frau Dr. Werner, geleitet. Frau Dr. Werner eröffnet 
um 18:36 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Im Anschluss stellt sie die form- und 
fristgerechte Sitzungsladung (Anlage 1) sowie die Beschlussfähigkeit mit 25 von 31 stimmberechtigten 
Stadtratsmitgliedern fest. 
 
- Gegen diese Feststellung werden keine Einwände erhoben. 
 
 
zu 2. Zustimmung zur Tagesordnung (öffentlicher Teil) (Anlage 2) 
 
Frau Dr. Werner stellt die Tagesordnung zur: 
 
Abstimmung: 25 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 0 Stimmenthaltungen  
 (25 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 

 Der Stadtrat genehmigt den öffentlichen Teil der o. g. Tagesordnung.  
 

 
zu 3. Verleihung Ehrenpreis 
 
Herr Schrade und Frau Dr. Werner übergeben im Rahmen der Stadtratssitzung die Ehrenpreise 
(Urkunde und Gutschein) an nachfolgende Ehrenpreisträger der Stadt Schmölln und danken ihnen 
für ihr Engagement. 
 
- Herr Armin Lange  
 - Ehrenamt als Vorsitzender der Schiedsstelle Schmölln-Gößnitz von 2017 bis 2023 
 
- Herren Wolfgang Spreer und Volker Pleitz  
 (tätig im Schmöllner Heimat- und Verschönerungsverein) 
  - Würdigung der Arbeit Digitalisierung von Film- und Bildmaterial zur Stadtgeschichte von 
               Schmölln 
 
- Herr Jörg Franke  
 - Restaurierung Hillerturm auf dem Pfefferberg, welcher zum Stadtbild imposant beiträgt 
 
Die Ehrenpreisträger bedanken sich für diese Würdigung. Herr Lange kündigt an, dass er das Preis-
geld an den Polizei-Sportverein weiterreichen möchte. Herr Spreer und Herr Pleitz informieren über 
ihre kommenden Projekte in diesem Jahr (Filmabende und Zusammenstellung der Denkmäler im 
Stadtgebiet). Herr Franke gibt einen Einblick in die noch abzuschließende Investition (ggf. Holzhaus) 
auf dem Hillerturm-Gelände und die damit verbundenen Abstimmungen mit der Denkmalbehörde, 
welche sich doch auch schwierig gestalten. Vielleicht könnte die Stadtverwaltung ihn dabei unter-
stützen. 
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zu 4. Genehmigung der Niederschrift zur 49. Stadtratssitzung am 14. März 2024 
(öffentlicher Teil) 
 
Die o. g. Niederschrift liegt den Stadtratsmitgliedern vor, Anlage 3. Herr Stubbe bittet um folgende 
Änderung.  
 
Öffentlicher Teil zu 9. Sonstiges 
 
Schulförderverein Grundschule  
Den Vorsitz haben Frau Sittauer und Herr Stubbe als 2. Vorsitzender.   
 
Frau Dr. Werner stellt die Genehmigung des öffentlichen Teils der o.g. Niederschrift mit 
vorgenannter Änderung zur  
 
Abstimmung:  24 Ja-Stimmen/ 0 Nein-Stimmen/ 1 Stimmenthaltung 
   (25 anwesende Stadtratsmitglieder) 
 

Der Stadtrat genehmigt den öffentlichen Teil der o. g. Niederschrift. 
 
Der Verschönerungsverein und Herr Franke verlassen den Sitzungssaal 18:52 Uhr. 

 
 
zu 5. Informationen des Bürgermeisters der Stadt Schmölln 
 
Resümee der 7. Wahlperiode, welche am 31.05.2024 endet 
 
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Mitgliedern für ihre engagierte Arbeit im Stadtrat. 
 
Er verabschiedet und bedankt sich mit einem Präsent bei Frau Dr. Werner für die 25-jährige Arbeit 
als Stadtratsvorsitzende und die 29-jährige Mitarbeit im Stadtrat. 
 
Weiterhin erhalten als Dankeschön ein Präsent Herr Jens Göbel für die 29 Jahre Arbeit im Stadtrat 
und in Abwesenheit Herr Andy Franke für seine 5-jährige Arbeit für den Stadtrat, welche nach der 
Gemeindeeingliederung von Altkirchen im Jahr 2019 begonnen habe. 
 
Der Bürgermeister übergibt Frau Dr. Werner und Herrn Göbel eine Urkunde, die OTZ hält diesen 
Moment mit der Kamera fest. 
 
Aktuelles: 
 
Anschaffung Fw-Fahrzeug 
 
Das Löschfahrzeug LF10 wurde an die Feuerwehr Altkirchen geliefert. Die offizielle Indienststellung 
findet am 14.06.2024 statt, zu der die Stadtratsmitglieder eine Einladung erhalten werden. 
 
Broschüre „Nachhaltigkeitsstrategie Schmölln-Gößnitz“ 
 
Die o.g. Broschüre liegt dem Stadtrat zur Mitnahme vor. Hierin bestehe auch ein Ausblick auf die 
Fortschreibung des Projektes auf die kommenden Jahre. 
 
Sachstand Eingemeindung Dobitschen 
 
Die Eingemeindung Dobitschen schreitet voran. Die 1. Lesung zur Eingemeindung Dobitschen im 
Landtag erfolgte heute, dem 25.04.2024. Die Eingliederung erfolgt durch einen Beschluss eventuell 
noch im September dieses Jahres. 
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Sachstand Bäderfinanzierung 
 
Das Land Thüringen berät gegenwärtig die o.g. Thematik. Man hoffe, dass sich hieraus eine 
deutliche Unterstützung für die kommunalen Hallenbäder entwickelt. Durch die mittlerweile stetig 
ansteigenden Kosten für die Unterhaltung haben insbesondere die kleineren Kommunen deutliche 
finanzielle Probleme. Das Land Thüringen würde in 2024 5 Mio. Euro für 12 Kommunen (hierzu 
zähle auch Schmölln) als Finanzunterstützung für die Hallenbäder ausreichen. Schmölln könnte 
somit ca. 416.000 Euro für das Freizeitbad Tatami erhalten. Die Kommunen streben an, das 
spätestens ab 2026 daraus auch eine Regelförderung für Hallenbäder entstehe. 
 
Sachstand Radweg Bohra-Altkirchen 
 
Herr Schrade berichtet, dass die Verwaltungsvereinbarung für den Radweg Bohra – Altkirchen heute 
unterzeichnet worden sei. Er freut sich, dass dies wider Erwarten schnell erfolgen konnte. Dies sei 
letztlich auch Herrn Franke (Ortsteilbürgermeister Altkichen) und Herrn Krause (Stadtratsmitglied) 
und den vielen Unterschriftsunterstützern zu verdanken. Dies führte mit Sicherheit zu einem 
gewissen „Druckpunkt“, sodass die zuständige Landesbehörde dem Vorhaben zustimmte. Herr 
Schrade beschreibt hierzu die Wegeführung (linksseitig in Richtung „Katzendelle“, vor der Ortslage 
Altkirchen in die Landesstraße führend, laut Verkehrsrichtlinie). Die Schätzungskosten werden ca. 
1,3 Mio. Euro betragen. Hierfür gebe es eine 50 %ige Förderung durch den Freistaat Thüringen. Die 
Stadt Schmölln könne für ihren Eigenanteil von ca. 650.000 Euro eine 90 %ige Förderung erhalten. 
Dazu müsse die Stadt auch die Grundstücksangelegenheit klären. Die Fördermittelbeantragung 
müsse bis 31.03. für das Folgejahr erfolgen.  
 
Knopfprinzessin der Stadt Schmölln 
 
Im Zuge des Marktfestes am 27.04.2024 findet keine Neuwahl der Knopfprinzessin statt, da es keine 
Bewerberinnen hierfür gibt. Die jetzige Knopfprinzessin verlängert ihre Amtszeit um ein Jahr. 
 
Veranstaltungen der Stadt/Städtepartnerschaftstreffen 
 
Der Bürgermeister verliest das Programm des Marktfestes. 
 
Am 04.05.2024 findet der Blumenmarkt auf dem Markt der Stadt Schmölln statt. 
 
Vom 24.05. bis 26.05.2024 feiert der SV Schmölln seinen 111. Geburtstag. 
An demselben Wochenende findet auch das Städtepartnerschaftstreffen mit Dobele, Zdar nad 
Sazavou und Mühlacker statt. Die Stadtratsmitglieder sind hier recht herzlich eingeladen. Der 
Ablaufplan hierzu ist im Ratsinformationsprogramm - RIS - unter der letzten Sozialausschusstagung 
eingestellt. 
 
Am 01.06.2024 findet das 3. Schmöllner Kinder- und Vereinsfest in Zusammenarbeit mit dem 
Kreissportbund Altenburger Land statt. 
 
Flächennutzungsplan (Anlage 3) 
 
Herr Schrade erläutert eine Präsentation zum Planungsstand der Wohngebiete. 
 
Frage von Herrn Keller hierzu: 
Er sieht eine Gefahr, alle 3 Bauplätze gleichzeitig anzubieten und fragt, ob es nicht besser wäre, 
sich vorrangig auf den Kummerschen Weg zu konzentrieren, um schneller Interessenten zu finden.  
Wie wird mit der aktuellen Vergrünung und Verwildung der Flächen umgegangen, nicht dass eine 
Bebauung dann unmöglich wird? 
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Antwort vom Bürgermeister:  
Der Bauhof bemüht sich, der Vergrünung und Verwildung stets entgegen zu wirken. 
Es werden alle 3 Gebiete angeboten, sollte absehbar eines der Gebiete bevorzugt werden, 
konzentriere man sich dann speziell mehr auf dieses. 
 
Knopfprinzessin 
 
Herr Degner fragt, wo die Wahl der zukünftigen Knopfprinzessin publik gemacht wird. 
 
Antwort Bürgermeister: 
Vorschläge hierzu wären, früher Werbung zu schalten, die Geschichte der Stadt Schmölln den 
jungen Bürgern näher zu bringen, nähere Zusammenarbeit mit dem Heimat- und 
Verschönerungsverein, eventuell die Ehrenamtspauschalen zu erhöhen, allgemein die Motivation 
zu heben. 
 
 

zu 6.  Berichtsvorlage über die Bildung von Haushaltsresten                  Vorl.Nr.: V 0961/2024 
 für das Haushaltsjahr 2023   
 zur Übertragung in das Jahr 2024 lt. ThürKO      
 
Frau Schulze stellt hierzu die Frage wobei im Kita Bereich gespart wurde und welche Maßnahmen 
dafür eingespart wurden. 
Frau Rödel gibt an, dass durch den Neubau der Kita in Altkirchen noch ein Puffer vorhanden war 
und durch die Umlagerung von Mobiliar u. a. aus Lohma gespart wurde. 
 
 
zu 7. Fragestunde der Einwohner der Stadt Schmölln 
 
Neues Forum Schmölln 
 
Herr Schmidt teilt dem Stadtrat mit, dass das Neue Forum Schmölln nicht mehr an der Stadtratswahl 
teilnehme werde. Im Juni 2024 werde sich dieses politische Forum in Schmölln auflösen. Er kündigt 
an, dass man aber auch weiterhin alle demokratischen Parteien und Wählergruppierungen unter-
stützen wolle. 
 
Baustopp Beethovenplatz 
 
Frage eines Bürgers: Wie ist der Baustopp auf dem Beethovenplatz zu erklären? 
Ausführung des Bauamtsleiters:  Baustopp durch Umplanung, Genehmigung des Landratsamtes 
Altenburger Land steht noch aus. 
Es werde zeitnah weiter gebaut, die Baugenehmigung bleibt entsprechend der Gesetzlichkeiten be-
stehen. 
 
Barber Shop Pfarrgasse 
 
Ein Bürger merkt an, ein Faltblatt im Briefkasten zur Eröffnung eines Barber Shops in Schmöln er-
halten zu haben und fragt, ob eine gewerbliche Genehmigung hierfür vorliege. 
Antwort Frau Rödel: der Shop ist bekannt und alle rechtlichen Genehmigungen liegen vor. 
 
Öffentliche Toiletten 
 
Ein Bürger fragt, weshalb 2 der 3 öffentlichen Toiletten komplett geschlossen seien und die, welche 
sich am Busbahnhof befinde, nur zeitweise geöffnet sei.  
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Antwort des Bürgermeisters: 
 - WC Brandstraße defekt (Steuerelektronik) – Angebote hierzu werden eingeholt 
 - WC Bahnhofsplatz geschlossen durch ständige Verunreinigung 
 - WC Bahnhof über Nacht wg. Vandalismus und Verunreinigung geschlossen 
 
Bürgermeister - Wahlliste 
 
Ein Bürger habe gehört, dass Herr Schrade als Bürgermeister zurücktritt, da dieser auf der SPD-
Wahlliste stehe. Herr Schrade verneint dies. 
 
 

Zu 8. Öffentliche Fragestunde der Stadtratsmitglieder 
 
Fahrstuhl Unterführung Mittelstraße 
 
Frau Schulze: defekter Fahrstuhl Mittelstraße – sind hierzu Verhandlungen mit der Deutschen Bahn 
möglich? 
Bürgermeister: Fahrstuhl Eigentum der Stadt Schmölln 

- Angebote zu Ersatzteilen werden gerade eingeholt, der Fahrstuhl sollte demnächst repariert 
werden 

Herr Krämer: Es werden Angebote eingeholt für einen Ersatz (neuer Fahrstuhl) 
  Graffitiprojekt im Fußgängertunnel geplant 
 
Frau Schulze sei durch die Bauarbeiter auf Nässe durch Grundwasser im Fahrstuhl aufmerksam 
gemacht worden.   
 
- Prüfung bei der ausführenden Baufirma durch Bauamtsleiter. 
 
 
zu 9. Sonstiges   
 
Es werden keine Informationen oder Ausführungen gegeben. 
 
 
zu 10. Beschlussvorlagen  
 
zu 10.1 Haushaltssatzung und  
             Haushaltsplan der Stadt Schmölln für das Jahr 2024     Vorl.Nr.: V 0983/2024 

 
Herr Schrade informiert, dass der Stadtverwaltung gelungen sei, heute einen ausgeglichenen 
Haushaltsplan, welche voraussichtlich genehmigungsfähig sei, dem Stadtrat zur Beschlussfassung 
vorzulegen. An Hand einer Power-Point-Präsentation stellt er die Kurzzusammenfassung vor (Anlage 
4). Er erläutert verschiedene Positionen, welche noch abgeklärt werden mussten (z.B. Schul- und 
Kreisumlage, Mietanpassungen zu Objekten, welche der Landkreis nutzt, Abwassermaßnahmen, 
Kreisaufnahmen, Schuldenstand und die Modalitäten zur Zuführung aus dem Verwaltungs- in den 
Vermögenshaushalt, welche auch im Zusammenhang mit einer Haushaltskonsolidierung stehen 
könne. 
 
Anfragen der CDU Fraktion, welche am heutigen Tage der Stadtverwaltung zugegangen sind: 
 

1. Wie setzen sich die Kosten für 6 Videoschalten bei Facebook zusammen? 
 
Antwort Bürgermeister: Korrektur auf 3 Videoschalten und Erläuterung zur Zusammensetzung der 
Kosten 
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2.  Wie hoch waren die Miete und die Stellplatzgebühr 2022 und 2023 für die Nutzung 
     des Sparkassengebäudes? Bitte um Übersendung des Mietvertrages 

 
 Antwort Bürgermeister:     

- Mietverträge werden nicht versendet, 
- Miete auf 10 Jahre fix 
- Stellplatz 25 Euro monatlich 
- Fluktuation durch Leasingkosten der E-Autos 
   
3. Wie hoch sind die Kosten der Mieter des Lohsengartens? 
 
Antwort Bürgermeister: Vereinbarung zwischen Wohnungsverwaltung und Mieter, bitte dort 
erkundigen. 

 
Änderungsantrag zur Beschlussvorlage 

 
Herr Gampe tritt vor und legt allen Fraktionen einen Änderungsantrag der Wählervereinigung für das 
neue Schmölln und der CDU zur o.g. Beschlussvorlage vor, siehe Anlage 5. 
 
Der dem vorliegenden Entwurf der Haushaltssatzung zugrundeliegende Haushaltsplan für 2024 soll 
dahingehend geändert werden, dass den Ortsteilen mit Ortsteilverfassung weiterhin ein Budget von 
5,00 Euro je Einwohner anstatt der im Entwurf ausgewiesenen 2,50 € je Einwohner gewährt werde. 
Hierzu werde ein Finanzierungsvorschlag zur Änderung des Sammelnachweises, welcher im 
Zusammenhang mit den Stromabrechnungen stehe, unterbreitet.  
 
Herr Schrade bedauert, dass dieser Vorschlag nicht vorab der Stadtverwaltung unterabreitet worden 
sei. Jetzt müsse erst einmal eine Klärung der Möglichkeit erfolgen, zu der man die 
Fraktionsvorsitzenden, die Stadtratsvorsitzende und die Vertreter der Stadtverwaltung zu einer 
Abstimmung bittet. Daher müsse die  die Sitzung unterbrochen werden. 
 

 

Unterbrechung der Sitzung ab 20:20 Uhr 
 

 
 
- Frau Rödel und Herr Sittauer verlassen den Sitzungsraum um 20.29 Uhr, um im Büro den 

Änderungsvorschlag zu prüfen. 
 
 

 
 

Fortführung der Sitzung ab 20:30 Uhr 
 

 
 
 
Frau Dr. Werner führt die Sitzung fort, Punkt 10.1 wird bis nach Rückkehr von Herrn Sittauer und Frau 
Rödel ausgesetzt. Die Thematik steht mit dem TOP 10.2 im Zusammenhang, dieser werde demnach 
auch verschoben. 
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Zu 10.3.  
Satzung zur 2. Änderung der Satzung über die Erhebung  
einer Hundesteuer der Stadt Schmölln (Hundesteuersatzung)  Vorl.Nr.: V 0985/2024  
 
Herr Schrade verliest die Beschlussvorlage (Anlage 5). 
 
Frau Dr. Werner stellt die Beschlussvorlage zur: 
 
Abstimmung:  20 Ja-Stimmen/ 4 Nein-Stimmen/ 1 Stimmenthaltungen 
 (25 anwesende Stadtratsmitglieder)  
 
Beschlussfassung:  Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu.  
 
Beschluss-Nr.:  B    1071/2024 
 
 

zu 10.4 Klarstellende Erklärung im Rahmen des Antragsverfahrens auf freiwillige 
Gemeindeneugliederung (betr. Dobitschen - Einführung Ortsteilverfassung und 
Ausweisung künftige Ortsteile)      V 0986/2024 

Herr Schrade verliest die Beschlussvorlage (Anlage 6). 
 
Frau Dr. Werner stellt die Beschlussvorlage zur: 
 
Abstimmung:  18 Ja-Stimmen/ 4 Nein-Stimmen/ 3 Stimmenthaltungen 
 (25 anwesende Stadtratsmitglieder)  
 
Beschlussfassung:  Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu.  
 
Beschluss-Nr.:  B 1072/2024 
 
 
 
Frau Dr. Werner unterbricht den öffentlichen Teil zur 50. Stadtratssitzung Schmölln um 20:39 Uhr 
und kündigt dessen Fortsetzung nach dem nichtöffentlichen Teil an.  
 
 
 
Die Gäste und Frau Katja Keller verlassen den Sitzungssaal.  
 
 
 
 
…………………………………..…    …………………………. 
Dr. Werner       Schmidt 
Vorsitzende des Stadtrates     Protokollantin 
 
 
 
 
 
 

Im Anschluss wird mit dem nicht öffentlichen Teil fortgeführt. 
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Fortführung: 
 

Ö f f e n t l i c h e r    T e i l 
 
 

- Die Bürger, Herr Funke, Herr Blum und die Presse (OTZ) betreten wieder den Sitzungssaal. 
 
 
zu 10.1 

Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Stadt Schmölln für das Jahr 2024 V 0983/2024 

 
Änderungsantrag zur o.g. Beschlussvorlage (Anlage 7) 
 
Es erfolgt zunächst eine Diskussion über die Realisierung der Änderungen im Sammelnachweis (u.a. 
Stromabrechnung). Herr Sittauer gibt zu bedenken, dass sich hieraus auch die Notwendigkeit eines 
Nachtragshaushaltes ergeben könnte und geht noch einmal auf die Modalitäten hierzu ein (z.B. 
dauernde Leistungsfähigkeit …). Des Weiteren merkt er an, dass die im heute vorgelegten 
Haushaltsplan die Kürzungen im sozialen Bereich angekündigt gewesen seien. 
 
Im Ergebnis der Diskussion verliest Herr Schrade den Änderungsantrag zur Beschlussvorlage. Im Kern 
geht es um die Beibehaltung des Budgets mit Ortsteilverfassung in Höhe von 5,00 Euro je Einwohner. 
Die erforderlichen Mittel sollen aus dem Sammelnachweis 18 des Haushaltes der Stadt Schmölln für 
das Jahr 2024 bereitgestellt werden. 
 
Frau Dr. Werner stellt den Änderungsantrag zur: 
 
Abstimmung:  21 Ja-Stimmen/ 4 Nein-Stimmen/ 0 Stimmenthaltungen 
 (25 anwesende Stadtratsmitglieder)  
 
Beschlussfassung:  Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu.  
 
Beschluss-Nr.:  B 1073/2024 
 
Frau Keller, Vorsitzende der Fraktion DIE LINKE, bedankt sich bei allen Stadtratsmitglieder für die 
Zusammenarbeit, welche letztlich auch zu einem Konsens zum diesjährigen Haushaltsplan, dessen 
Erarbeitung mit vielen Anstrengungen gewesen sei, führen werde. 
 
Herr Keller, Vorsitzender der Fraktion Bürger für Schmölln, schließt sich dieser Meinung nicht an. 
Seine Fraktion werde dem Haushaltsplan 2024 nicht zustimmen. Er begründet dies damit, dass die 
Stadt Schmölln immer wieder, trotz geäußerter Mahnungen, über ihre Verhältnisse hinaus finanziell 
agiert habe. Dabei bezieht er sich u.a. auf die Personalentwicklung, kritische Investitionen, welche 
auch im Finanzplan für weitere Jahre fortzuführen seien, aber auch die Ankündigung der 
Grundsteuererhöhung um 15 % für Schmölln im Zusammenhang mit der Grundsteuerreform. 
 
Herr Göbel, Vorsitzender der Fraktion Neues Forum, bedauert auch, dass bei der diesjährigen 
Haushaltserarbeitung manche Priorität nicht erfüllt werden konnte. Dennoch liege jetzt ein 
ausgeglichener Haushalt vor und man sollte bei der Umsetzung bedacht und verantwortungsvoll 
vorgehen. Schönrederei sei hier nicht angemessen. Letztlich sei dieser Haushalt auch ein 
Gemeinschaftswerk, welches die Stadtratsmitglieder miteinander verbinde. Seine Fraktion werde ab 
Juni 2024 nicht mehr im Stadtrat vertreten sein - er wünsche sich, dass die Schmöllner 
Verantwortungsträger optimistisch agieren und somit auch für die Bevölkerung Zuversicht zum 
Ausdruck bringen. 
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Frau Dr. Werner stellt die Beschlussvorlage Nr. V 0983/2024 (Anlage 8), welche im Zusammenhang 
mit dem zuvor beschlossenen Änderungsantrag stehe, zur: 
 
Abstimmung:  19 Ja-Stimmen/ 6 Nein-Stimmen/ 0 Stimmenthaltungen 
 (25 anwesende Stadtratsmitglieder)  
 
Beschlussfassung:  Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu.  
 
Beschluss-Nr.:  B 1073/2024 
 

zu 10.2  

Finanzplan und Investitionsprogramm der Stadt Schmölln  

für 2023 – 2027      Vorl.Nr.:       V 0984/2024 

 

Herr Schrade verliest die o.g. Beschlussvorlage (Anlage 9). 
 
Frau Dr. Werner stellt die Beschlussvorlage zur: 
 
Abstimmung:  19 Ja-Stimmen/ 6 Nein-Stimmen/0 Stimmenthaltungen 
 (25 anwesende Stadtratsmitglieder)  
 
Beschlussfassung:  Der Stadtrat Schmölln stimmt der Beschlussvorlage zu.  
 
Beschluss-Nr.:  B 1070/2024 
 
 
 
 
Frau Dr. Werner beendet den nicht öffentlichen Teil sowie die 50. Stadtratssitzung des Stadtrates 
Schmölln um 21:00 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
…………………………………………   …………………………. 
Dr. Werner      Schmidt 
Vorsitzende des Stadtrates    Protokollantin 
 
 
 
 
 


